

## ANTE LOS HECHOS

### El silencio suicida de los comerciantes dignos

Es un hecho público, que se ha comentado en toda la ciudad, que el Ayuntamiento, dando una manifiesta prueba de buena fe y de la bondad de sus intenciones, hizo una dejación voluntaria de sus derechos, poniendo el presupuesto municipal en manos del comercio, poniendo el presupuesto municipal en manos del comercio, para que éste hiciera en él cuanto estimase oportuno, necesario y conveniente para sus intereses, que era precisamente lo que el comercio pretendía.

Contrastando con esta gallarda actitud de la Corporación municipal, todos hemos visto cómo el comercio, tomando como pretexto unas supuestas ofensas de «Diario de Almería», se ha negado a colaborar con el Ayuntamiento, como si este tuviera alguna relación con el criterio sustentado por nuestro periódico, por el hecho de ser concejal su director, atribuyéndoles a calidad de órgano del partido gobernante, cosa que nadie se atreverá a sostener que hemos dicho, ni antes ni ahora.

De lo que nosotros vamos a ocuparnos hoy es de algo más importante para el vecindario y es lo que se refiere a la suerte que han de correr los presupuestos que debían empezar a regir a primeros del mes de Abril próximo.

Faltan solo unos días para terminar el presente ejercicio y llegará el de 1923-24 sin que el Ayuntamiento haya legalizado su situación económica. Que no sigan con toda sinceridad si esto puede tolerarse ni la Corporación municipal consentirlo.

Creemos firmemente que el Ayuntamiento ha cumplido con exceso los deberes que la corteza le impone y para cumplirlos, ha llegado hasta hacer dejación de unos derechos que no debió nunca abandonar.

Es preciso, pues, que el Municipio adopte una determinación y que esta se lleve a cabo con toda urgencia, para dejar legalizada su situación económica y cumplir sus obligaciones con puntualidad, porque esto afecta muy directamente al interés público que debe estar colocado muy por encima de miras particulares y convencionalismos egoístas.

Por una vez bueno está que la Corporación municipal haya accedido a ciertas cosas que han merchado un tanto su autoridad, por un exceso de benevolencia, al que se ha correspondido de una manera bien poco seria, pero bueno está lo bueno, y después de lo ocurrido, el Ayuntamiento está obligado a cumplir con su deber y a que haya presupuestos, sin hacer caso de los anatemas de los egoístas ni de las estridencias de los vocingleros.

Las observaciones hechas en forma sensata y correcta, deben ser atendidas, siempre que estén inspiradas en la justicia. Las coacciones, si vuelven a intentarse, deben rechazarse poniendo a ellas los medios coercitivos que la ley autoriza.

Dicho esto, vamos a entrar en materia que afecta al honor y dignidad de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil.

Nos dirigimos una vez más a las directivas de esas entidades.

Hemos dicho que en el comercio almeriense, y formando parte de las sociedades que se llaman Círculo Mercantil y Cámara de Comercio, existen hombres indignos de pertenecer a ellas, porque no son ni comerciantes honrados ni caballerosos. Su historia comercial está llena de infamias, porque se les ha demostrado, y esto lo sabe todo el mundo, que defraudan constantemente al público en el peso, calidad y precio de los artículos que expenden; que son matuteros y defraudadores; embusteros y estafadores, que ejercen hoy su industria con nombre supuesto para que no puedan ir contra ellos las casas a quienes engañaron defraudando sus intereses; que son maestros consumados en quebras fraudulentas y suspensiones de pagos; que por sus hazanas no son acreedores de codearse con las personas decentes.

Eso y cuanto llevamos dicho, lo mantenemos en el período y ante los tribunales de Justicia, si a ello se nos requiere.

Vosotros, comerciantes honrados, no podéis negar que desde el primer momento separamos nosotros los buenos de los malos, los tueros de los derechos, los de buena fe de los perversos.

Os hemos hecho un llamamiento respetuoso, sincero y noble, apesar de que os habeis colocado con respecto a nosotros, fuera de la ley, y seguís desoyendo nuestras exhortaciones.

Os hemos tendido un cable salvador y hasta os ofrecimos ser vuestro portavoz, en lugar de ser vuestro enemigo. Ello no obstante, rechazais nuestros ofrecimientos, o por lo menos os mostráis impasibles.

Mirad, comerciantes honrados, que esa persistencia en abrigar en vuestro seno a los que os deshonran y os envilecen con su conducta, han de acarrearos gravísimas consecuencias y no menos hondas perturbaciones.

Mirad que ha llegado el momento en que todos tengais que supeditaros a la vida legal y como corresponde a las asociaciones con arreglo a sus estatutos, y esto, ya sabéis que en muchas ocasiones entorpece la vida de las sociedades en el orden económico. Observar que nosotros nos hallamos dentro de la ley, que a vosotros se os ha ido la lengua y la acción, y eso también trae aparejadas dificultades de otro orden.

Mal llamados comerciantes, de las entidades que presidís, han llamado ladrones a los concejales y con ello atentáis contra vuestros intereses, pues va a llegar la hora, —es ya sonando ya,—de que la justicia, la ley y el buen sentido se impongan y que el pueblo sensato y los comerciantes honrados que os ven en el terreno falso en que os habeis colocado, os pregunten seria y formalmente qué concepto tenéis vosotros del honor y de la dignidad de una entidad, que así lo va por el suelo, amparado a defraudadores, a matuteros a comerciantes fracasados, politiquillos intrigantes y gentes que diariamente bordean el código penal.

¿Qué podréis contestar en ese caso?

¿Dónde está ese comerciante honrado que tenemos pensado, capaz de responder de que no existen en el Círculo y en la Cámara comerciantes estafadores y hombres de mal vivir?

¿Es que no hay ninguno en Almería?

## En el Gobierno civil

### El santo del gobernador

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el gobernador civil, señor Serrano Ramos, desfilaron por los salones del Gobierno gran número de personalidades que acudieron a felicitarle, testimoniándole el afecto y consideración que ha sabido conquistarse por su caballerosidad, cortesía y afable trato.

Los visitantes fueron atendidos con gran solicitud y obsequiados espléndidamente con dulces, licores y habanos.

En las primeras horas de la noche acudieron muchas distinguidas personas de la buena sociedad, que fueron obsequiadas con un espléndido lunch, pasando la velada en una simpática y agradable tertulia.

También estuvo en el Gobierno civil cumplimentando al señor Serrano Ramos el ex ministro y diputado a Cortes por Orgiva, don Natalio Rivas.

El señor Serrano Ramos se mostraba altamente satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto por parte de todos.

Una el gobernador civil a las muchas recibidas nuestra felicitación más sincera y cuente como cosa muy cierta que en esta casa se le profesa un extraordinario afecto y todo el respeto y consideración que merece, deseando nosotros muy de veras que vea repetirse por muchos años la misma fiesta.

## La Comisión almeriense

Del represent ante de la prensa diaria de nuestra ciudad, señor Muñoz Campos, que marchó formando parte de la Comisión que se encuentra en Melilla, hemos recibido el siguiente despacho telegráfico:

«Esta tarde domingo ofreció a nuestra Comisión lunch alto comensal y Colonia almeriense.

Presidente Cámara habló entusiásticamente abogando por confraternidad pueblos Almería Melilla, frecciendo egasajo.

Sivela pronunció brillante discurso reflejando su amor Almería e interés por pueblo melillense, siendo ovacionado.

Iribarne estuvo elocuentísimo en su discurso agradeciendo a Colonia almeriense y pueblo en general distinciones vienen siendo objeto.

Esta mañana la Comisión efectuó excursión Zoco el Had con asistencia alto comisario.

Anoche a las diez se celebró una velada en el Club Melilla del Barrio del Híjodrom, que resultó brillantísima.—MUNOZ»

## En el Ayuntamiento

### La sesión de ayer

Preside el primer teniente de alcalde señor Alonso Díez y asisten los concejales señores Bascuñana, Martínez García, Roba, Peláez, Salvador Zea, Jiménez López, Pérez Molinero, Fuentes, Rovira, Burgos Tamarit, Tuñón, Granados Ruiz, Gómez Ramón, Fernández Aponte y Perals.

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

El señor Tuñón dice que no figuran en acta las conclusiones del Círculo Mercantil y pide se pongan por medio de una nota.

### Orden del día

Escrito de doña Carmen Massa Arévalo, solicitando aumento en el alquiler de la Casa Audiencia.

A la Comisión de Hacienda.

Resolución del señor Administrador de Contribuciones en la reclamación de don Tomás Pérez, sobre cédulas personales.

Enterados.

Informe de la Comisión de Abastos en el recibo de Francisco Fernández, por suministro de paja y cebada.

Aprobada.

Dase cuenta de una circular en la que se interesa la adhesión del Ayuntamiento para la adquisición de dos medallas que diga una «España a Echevarrieta» y otra «España a Vasallo».

Aprobada.

El Señor Peláez propone se conceda a la viuda del guardia municipal José Navarro, fallecido recientemente, una paga de tocas.

Concedida.

El señor Granados pide que para la sesión próxima se traiga una relación de los individuos a quienes se haya instruido expediente por defraudar los arbitrios municipales.

Ofrece el presidente complacerle.

Y no habiendo otros asuntos, se levanta la sesión.

ANTE UNA LUCHA

## Carta abierta

Soy un lector asiduo de la prensa local. Soy de los que pertenecen a la masa neutral. Soy de los que no se inclinan a favor de tirios ni de troyanos. Llevo estudiadas paso a paso todas las incidencias de la pleito en tablado entre DIARIO DE ALMERIA y el comercio de la capital, representado por el Círculo Mercantil y la Cámara de Comercio, organismos que merecen todo respeto.

Cada día me sorprende más la sinrazón de la lucha empeñada y cada momento más me maravilla el empeño de la masa mercantil en aparecer a los ojos de la capital como una colectividad intachable, como si los hombres que la integran fuesen de una perfección que no existe, puesto que el hombre como obra de Dios es imperfecta y en consecuencia la norma de conducta a seguir no puede llegar a la imaginada y pretendida integridad, que por su absoluta perfección sea objeto de admiración.

Quienes tal pretenden, viven en el peor de los mundos posibles.

Quienes tengan empeño en hacer comprender que en el comercio de la capital sólo hay hombres de una rectitud de conducta inachable, son unos mentecatos, que llegan a suponer que el pueblo soberano ha perdido la memoria y el sentido práctico. Quienes así piensan son tan necios, que endiosados por que consigieron acumular riquezas, rebasan los límites de la prudencia y llegan a los linderos de la insensatez, presentándose al desnudo con todos sus defectos, haciendo un alarde indiscreto y punible de los mil medios de que se valieron para atesorar pesetas.

No perdamos de vista ni olvidemos que Almería es un pueblo pequeño y que vivimos como en familia. Aquí todos nos conocemos y sabemos lo que cada cual piensa hasta durmiendo, y sabemos lo que hace hasta en la intimidad de la familia. Si esto es así y esto sucede, mucho más conocemos quien es cada cual en su vida de negocios.

Que Almería tiene en su seno comerciantes de una honradez intachable, es una verdad de tanto peso y tan arraigada, que ocuparse de ello es perder el tiempo en salvas. Que Almería conoce comerciantes nada escrupulosos, capaces de todo con tal de llegar al fin que se proponen y para quienes el camino a seguir es de flores aunque merezca el desprecio público, es otra verdad que nadie, por cínico que sea, podrá discutir, ni poner en duda, ni negar. Esto sería tanto como negar el movimiento de la tierra o la existencia del día o de la noche.

Si así son las cosas y estas tienen un nombre que se compendia en la frase de «A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César», produce estupefacción el ver que produzca enojo el que se diga que hay comerciantes honrados y comercian-

tes que no lo son, llegando hasta declarar la guerra sin cuartel a un periódico que dice las cosas por su nombre, poniendo un empeño loco, idiota e insensato en aparecer todos muy honraditos y muy buenas personas. Tal actitud dice a grandes voces que tendrán que ocultar graves cosas los unos a los otros; más como esto no es así, ni puede admitirse, de ahí la necesidad de que haya una reacción y que desaparezca el criterio equivocado que ostentan el Círculo Mercantil y la Cámara de Comercio, haciendo gala de una sensatez más en armonía con la calidad de determinados elementos, que siempre demostraron poseer una buena imaginación y una cultura reconocida. Otra cosa es locura y como locura o quijotismo, ya habría necesidad de formar juicios poco favorables para una colectividad respetable y apreciada socialmente en la vida de los negocios.

Bueno sería que el director de la Guardia civil o de Carabineros se empeñaran en demostrarnos que ni uno solo de los individuos que componen dos cuerpos tan respetables, cometen falta alguna en su vida oficial. Tendría gracia que el ministro de Hacienda pretendiera demostrarnos que todos sus subalternos son honorables. Sería un sarcasmo pretender que cuantos ejercen la abogacía son integros. Sería vana quimera pensar que, todos los médicos conocen su ciencia de curar a la perfección. Sería torpeza suponer, que todos los agentes de Correos y de Telégrafos, sin excepción, guardan el secreto que juraron. Sería vana quimera sostener que no hay ladrones entre los cien mil ferroviarios españoles. Sería estúpido discutir que todos los maestros nacionales cumplen fielmente su cometido. La Magistratura en su elevada y santa misión de administrar justicia, alguna vez prevaricó conscientemente o inconscientemente, pues que pudo equivocarse.

Y si así es todo en todos los órdenes de la vida, ¿por qué el estúpido empeño de hacer ver ante la vindicta pública que Almería sólo tiene comerciantes honrados? Torpeza, topeza y torpeza la de los hombres que embotan sus sentidos llevándose de los consejos que sugiere la imaginación de los malos, de los consejos de los que consumieren el fósforo en hacer combinaciones y

MARZO

20

Cto. creciente, el 26

MATES

S. Gabriel Arcángel

78 Semana 12 237

trapiondas que caen de lleno dentro del Código criminal.

Si así son las cosas, si DIARIO DE ALMERIA dice y sostiene lo que todos sabemos y quisieramos olvidar, ¿por qué tanto escándalo y tanta guerra contra un diario que hasta hoy solo ha dicho verdades en esta cuestión? Solo tiene una explicación: Que las verdades son amargas. Esta es la realidad.

No pierda más el tiempo DIARIO DE ALMERIA en aclarar conceptos para hacerse comprender. La jugada del comercio la conoce el pueblo de Almería, pues es un secreto a voces: *No pagar arbitrios el Comercio y que se los carguen todos a los demás vecinos que ellos explotan.* Este es el secreto y esto es lo que ha producido el escándalo de los pasados días.

En no lejano día se extinguirá la pasión que hoy atorfia los cerebros y los comerciantes buenos y honrados, repudiarán por su propio impulso a los comerciantes de mala fe que les manchan y ellos mismos los entregarán a la opinión, diciendo: *ahí lo tenéis.*

UN CIUDADANO

## Lotería

Jugada extraordinaria para el 11 de mayo de 1928

3.000.000 de pesetas

Si queréis que os toque el premio mayor de 3.000.000 de pesetas para el día 11 de mayo, jugar en los números 2 726 de la Lotería de a Muñeca; 5.144 de la Lotería del número 4; 11.448 de la Lotería del Rostrico; 17 234 de la Lotería del número 8, que se dan participaciones en el kiosco de Antonio Segura, situado frente al Mercado.

## Particular

Se admiten huéspedes en casa particular. Rambla de Alfarreros, 17-duplicado.

## DE INTERES REGIONAL

### La construcción del estratégico

El sábado en la noche dió una conferencia en los salones del Círculo Mercantil el ingeniero don Francisco Javier Cervantes, autor del proyecto del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgana y por cuya realización venimos luchando sin descanso, porque estamos convencidos de que nuestra provincia, que hoy se halla agonizante y llena de miseria, no tiene más camino que la construcción de ese ferrocarril para salir de la situación deplorable en que se encuentra.

Expuso el señor Cervantes las vicisitudes porque ha venido atravesando el proyecto de que es autor, dando a conocer los medios que, a su juicio, deben emplearse para que la anhelada construcción sea pronto un hecho.

Entiende el conferenciante que sería preferible pedir la reabilitación de la subasta porque de esa manera, no solo empezarian los trabajos inmediatamente, sino que estarían terminados en un periodo de tiempo relativamente breve, mientras que anunciándose nueva subasta correríamos el riesgo de que no hubiera capitales que acudieran a ella, y aun cuando el Estado se decidiese a construirla por su cuenta, dada la cantidad que anualmente se presupuesta para obras de este género, tardaría en hacerse más de veinte años.

Es indudable que nadie está más autorizado que el señor Cervantes para emitir su opinión en este asunto, pero sin embargo de ello, nosotros no nos pronunciamos en ningún sentido, porque desconocemos es-los guisados trámites que han de seguirse para llegar a la construcción.

Lo que nosotros deseamos, y por ello hemos de laborar uno y otro día, es que el ferrocarril estratégico se construya, sea como sea, y hágalo quien quiera, siempre que sea pronto, pues si la situación actual de nuestra provincia se prolonga por más tiempo, la ruina y la desolación se habrán adueñado de tal modo de nosotros, que ya será inútil cuanto se haga para volver a la vida.

El más grave problema, el que de una manera más in-

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Ultimas noticias de Madrid, provincias y extranjero, transmitidas por nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz

tensa afecta a la agricultura y a la minería de nuestra provincia es, como todo el mundo sabe, el de los transportes; cuando tengamos la solución de este problema, lograran una y otra riqueza grandes facilidades y ventajas incalculables, y esa solución no puede hallarse más que en el ferrocarril estratégico que pondrá en comunicación importantes zonas productoras de minerales riquísimos, espartos, cereales, uvas y naranjas.

Nuestra desdichada provincia vive en el mayor aislamiento del que es consecuencia fatal e inevitable la pobreza. Sus riquísimos productos, muchos de ellos los mejores de España, no son apreciados y pagados como merecen por que no son conocidos en los mercados importantes.

La mayoría de los pueblos de esta provincia están casi incomunicados con la capital, constituyendo una gran vergüenza que para llegar a algunos tan importantes como Canjáyar, cabeza de partido, haya que caminar tres o cuatro horas en caballerías, y algunos trozos a pie, haciendo así la mitad del camino, por no poder ir en carruaje más que hasta Instinción.

La línea del Sur de España solo toca en muy contados pueblos de los partidos judiciales de Almería y Gérgal, hallándose casi aislados el resto de los pueblos.

Por ello es preciso, absolutamente preciso, que el ferrocarril estratégico se construya, sea como sea y hágalo quien lo haga, dependiendo de nosotros la consecución de esta mejora.

Es preciso que el Gobierno se entere bien de cuanto decimos; que conozca a fondo nuestras necesidades; invite al ministro de Fomento a que nos haga una visita de varios días y llevarlo a algunos de nuestros pueblos para que pueda admirar nuestras «deliciosas» vías de comunicación; que contemple como la desolación, la ruina y la miseria se han adueñado de nuestros campos llevando el hambre a nuestros hogares, y cuando ha visto todo esto y escuchado nuestros razonamientos y dejad ir a Madrid, advirtiéndole antes que Almería pide el ferrocarril estratégico porque es su única salvación; a que seguirá pidiéndolo sin cesar, noblemente, respetuosamente, dentro de la ley, hasta que perdamos la paciencia aguijoneados por el hambre que trae como secuela la desesperación y la locura.

Cuando esto ocurra, habrá ferrocarril, porque el Gobierno tendrá necesidad de hacer una de dos cosas: ordenar su construcción inmediatamente, o arrostrar las fatales consecuencias de los actos que pudieran realizar unos cuantos millares de familias hambrientas a las que no podrá contener más que poniendo en sus manos las nobles herramientas del trabajo o en sus pechos las bocas de los fusiles de la Guardia civil.

Y si hace esto último, y pudiera llegarse hasta la destrucción del pueblo entero, tampoco se vería libre de lo que para los gobernantes sería una pesadilla, porque no tardarían en surgir nuevas generaciones de almerienses para gritar hasta la consumación de los siglos.

¡Estratégico! ¡Estratégico! ¡Estratégico!

## El arreglo de los jardines

Hemos visto con un verdadero placer que ha quedado terminado el arreglo de los jardines, hecho de una manera escrupulosa, que de conservarse, hará que en plazo muy breve presenten un bonito y agradable aspecto, si se une el cuidado necesario para que los pequeños salvajes que andan sueltos por la ciudad constantemente, no destruyan las plantas que en ellos se han colocado.

Merece elogios la diligencia que el señor Alonso Díaz ha demostrado al ordenar esa mejora, pero ahora es preciso que los agentes de la Guardia Municipal se tomen igual interés y no descuiden ni un momento la vigilancia de los jardines. De no hacerse así, dentro de muy poco las plantas habrán desaparecido y volveremos a contemplar nuestros jardines en el estado en que hasta aquí se han encontrado.

## Desde Gador

**Una fiesta simpática**  
Con asistencia del obispo de la diócesis y una extraordinaria concurrencia de distinguidas personalidades de esta capital y pueblos cercanos, se ha celebrado la bendición de la imagen de la Virgen del Carmen, adquirida por suscripción popular entre aquel vecindario.

Bendijo la imagen el señor obispo, organizándose la procesión desde la casa del juez municipal, señor Trujillo, para conducir la sagrada imagen al templo.

El obispo dirigió una sentida y emocionante plática a los fieles.

Desde el templo se trasladaron los invitados al domicilio de la encantadora señorita Conchita de Coca, siendo espléndidamente obsequiados.

A la ceremonia sagrada, en la que actuó como padrino el distinguido joven de esta capital, don Agustín García Díaz, asistieron todas las autoridades locales y

Visitarán la base naval de submarinos y se alojarán a bordo del «España».

Regresarán a Madrid el jueves.

## En Gobernación

El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle manifestó que en toda España reinaba tranquilidad.

Al mediodía estuvo en Palacio cumplimentando a la reina Victoria, hablando de las cuestiones relacionadas con la Cruz Roja, de la que es presidenta doña Victoria.

## En honor de dos ex cautivos

El gobernador de Soria ha telegrafado al ministro de la Gobernación dando cuenta del homenaje celebrado en honor de dos excautivos llegados a aquella capital.

En el acto del homenaje se pronunciaron patrióticos discursos.

Terminada la fiesta se repartieron donativos a los pobres.

## El santo del infante

Hoy ha vestido la corte de media gala con motivo del infante don Fernando.

La familia real acudió a felicitarle.

## Una visita de doña Cristina

La reina doña Cristina, acompañada de la infanta Isabel, visitó el Instituto Católico de Artes e Industrias presenciando la fiesta escolar que se ha celebrado hoy.

## Viaje de los reyes

El día ocho del próximo mes de abril marcharán los reyes en dirección a Sevilla donde pasarán ocho o diez días.

## Presentaciones de credenciales

Hoy a mediodía ha presentado sus credenciales al rey el nuevo ministro de negocios del Brasil señor Rizado Lima Silva, con el ceremonial de costumbre.

El rey vestía uniforme de capitán general, acompañándole el ministro de Estado señor Alba, y los altos palatinos.

Se cambiaron frases de afecto para ambos países.

El nuevo diplomático cumplimentó a la reina doña Victoria.

## En la Embajada de Noruega

El ministro de Estado, señor Alba, cenará esta noche en la Embajada de Noruega, invitado por el representante diplomático de aquel país.

## Despacho regio

A pesar de la festividad del día el ministro de Estado señor Alba acudió a Palacio para despachar con el rey, sometiéndolo a la firma algunos decretos.

## El rey visita a Pedregal

El rey estuvo ayer en el domicilio del ministro de Hacienda señor Pedregal quien esperaba la visita del monarca.

Marcharon juntos a la Moncloa, visitando detenidamente las obras de la nueva facultad de Medicina.

## Recepción de académicos

En la Academia de Ciencias se verificó hoy la recepción del nuevo académico señor Orueta.

Presidió la sesión el señor Carracedo asistiendo una numerosa concurrencia.

El señor Orueta leyó un discurso sobre la microscopía y su historia, contestándole el señor Costazar en un breve y elocuente discurso.

Ambos académicos fueron muy aplaudidos.

## El ministro Benuña en Madrid

Hoy llegará a Madrid el ministro Benuña para invitar al rey a la ceremonia de la entrega de la bandera al Cuerpo de Intendencia en Tetuan, que se celebrará en el próximo mes de Mayo.

## Partido de fútbol

Ayer se celebró en el campo de la sociedad gimnástica el partido de fútbol entre los equipos Racing y Gimnástica, asistiendo un enorme gentío, por la esplendidez del día.

Desde el primer momento dominó el Gimnástica, que ganó el partido por tres a cero.

Los jugadores fueron muy aplaudidos.

## Una velada

En el Instituto de Artes e Industrias, dirigido por los padres jesuitas, se celebró ayer una velada para dar cuenta de la labor que se realiza en la casa denominada salón español en Burdeos, constituida para facilitar socorros y obras benéficas a favor de nuestros compatriotas que residen en aquel país.

Al acto asistió el rey. Pro nunciaron discursos alusivos al acto, dos padres jesuitas.

El rey fué aclamado por los concurrentes.

## De Instrucción pública

La «Gaceta» publica hoy una real orden del Ministerio de Instrucción pública disponiendo que los ejercicios de oposición a cátedras de escuelas periciales de Comercio, versen sobre las mismas asignaturas que las de igual denominación que comprenden las escuelas profesionales y las de altos estudios mercantiles.

## La exportación de obras artísticas

También se ha publicado otra real orden del mismo Ministerio, declarando que los certificados de salida exigidos para la exportación de obras artísticas se entenderán solo para la exportación de obras artísticas se entenderán solo para copias de todas clases y que las obras de propiedad de los artistas vivientes y las industrias artísticas contemporáneas podrán exportarse conforme proceda, según la legislación de Hacienda, sin intervención de las comisiones valoradoras de exportaciones.

## Las luchas en Barcelona

Se ha celebrado el entierro del sindicalista Comas, ha estado imponente.

El féretro fué sacado del hospital en hombros de los compañeros envuelto en una bandera anticlerical, depositándolo en una carroza tira

**FLORIDO Y C.A**  
Sanlúcar de Barrameda  
Bodegas en el Puerto de Santa María y Chipiona

Pedid sus manzanillas

Especialidad en manzanilla MARIANA, vino quinado TRIUMPHATOR y amontillado REGLA

da por cuatro caballos, completamente llena de coronas y flores.

Han pasado de 80.000 personas concurrentes al sepelio. Adoptáronse grandes precauciones, no habiendo ocurrido incidentes.

Después del duelo, acompañaron al cadáver más de 5.000 personas al cementerio, donde se pronunciaron varios discursos neorológicos.

La comisión depósito coronas en la tumba del Noy del Sucre.

## El general Lossada

Ha llegado de Barcelona el general Lossada quien se posesionó inmediatamente del Gobierno militar.

## Otro entierro

Se ha celebrado el entierro de José Abello muerto en los sucesos de la calle de la Riereta, sin ocurrir incidentes.

## La huelga del Metropolitano

Se han reunido los obreros que trabajan en las obras del Metropolitano, acordando pedir a la empresa la readmisión de los obreros despedidos.

## Un manifiesto obrero

El periódico «Solidaridad» obrera publica un documento de la confederación general del Trabajo, elevado al presidente del Consejo sobre las causas del recrudescimiento del terrorismo.

Indica que este coincide con el regreso de policías expulsados en época de Sánchez Guerra. Critica la gestión de Anido y Arlegui.

## Accidente desgraciado

En la calle de Rosendo Nanas, se ha desprendido un cable de la luz eléctrica, hiriendo gravemente a varios transeúntes.

## Incidente en un juego

En el partido de fútbol celebrado, el equipo español derrotó al de Barcelona por cinco goals.

Ocurrieron numerosos incidentes y coaliciones, teniendo que intervenir la fuerza pública, dando varias cargas a la benemérita.

## Suceso en un tren

Comunican de la Ciudad Real que al llegar a Alcázar el mixto de Alicante, el revisor encontró en un coche de tercera que llevaba las manos y la ropa ensangrentada.

El viajero, con un puñal oculto en la manga se arrojó sobre el revisor, persiguiéndolo hasta el estribo del coche.

Al llegar a la estación de Ollajón acudió la guardia civil, pero el desconocido consiguió fugarse.

El viajero Gregorio Moreno ca

yó del tren, siendo arrollado y muerto.

## Nota Bilbaina

Los campeonatos de fútbol Real Irún y Real San Sebastián han tenido un encuentro, presenciado por inmenso gentío.

Ganó San Sebastián, proclamándole campeón de la región.

## Tenor fallecido

En una casa humilde de la calle de San Isidro, falleció anoche el anciano Eduard Berges.

Fué en su juventud, renombrado tenor de la zarzuela española.

Vivió de un modesto destino del Municipio de esta Corte.

## Conferencia y visita

El presidente de la Audiencia de la ciudad catalana conferenció con el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones.

Después visitó al ministro de la Gobernación señor duque de Almodovar del Valle.

Parece ser que trataron de la escasa colaboración, que en otras ocasiones les prestaron las autoridades gubernativas a las judiciales.

En la conferencia sostenida con el conde de Romanones, también trató de este aspecto de la cuestión.

## Falta de colaboración

Hoy ha continuado comendarse con insistencia la situación de Barcelona.

Se hacía resaltar el malestar de aquellas autoridades gubernativas es imando que les falta la colaboración de las autoridades judiciales produciendo este desastre.

## Noticias de Melilla

### El general Echazúe

Ha llegado el general Echazúe.

Seguidamente visitó al aeródromo.

Al llegar a zoco de Bani-car fué obsequiado en la casa de Abd-el Kader.

### El alto comisario

El señor Silvela marchará a Larache con objeto de inaugurar el ferrocarril de Alcazar.

### Consejo de guerra

Se ha celebrado consejo de guerra contra el comandante, señor Llamas, acusado del delito de regencia en los sucesos de Julio.

## Lotería

Jugada extraordinaria para el 11 de mayo de 1923

3.000.000 de pesetas

Si queréis que os toque el premio mayor de 3.000.000 de pesetas para el día 11 de mayo, jugar en los números 2.726 de la Lotería de Añeco; 5.144 de la Lotería número 4; 11.448 de la Lotería del Rostro; 17.234 de la Lotería del número 3, que dan participaciones en el kiosco de Antonio Segura situado frente al Mercado.

## Particular

Se admiten huérfanos de casa particular.

Rambla de Alfareros, 17

plificado.

# ¡PARRALEROS!

APROVECHAR LA OCASIÓN

Barriles de pino de Oporto, clase superior, con serrín inmejorable, a tres pesetas veinticinco céntimos.

Para informes: Joaquín Martínez Lázaro, calle del Cepero, núm. 17

El estratégico redimirá a Almería, porque su construcción traerá explotaciones mineras, Altos Hornos, producción Agrícola, gran exportación general. Todos por el Estratégico y por Almería.

Noticias generales

Un físico que come y digiere bien, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Una maravilla de la ciencia Preguntad a los señores médicos y practicantes por el Olorogeno Lumen y os dirán que es el Mago de los antisépticos. Suprime inmediatamente las heridas.

Depositarario exclusivo, Centro Farmacéutico Jienense.—Jaén. Representante para Almería y su provincia, don Antonio Herrera García. Alcalde Muñoz, 8.—Almería.

Muchacho Se necesita para escritorio, con buenas referencias. Informes: Conde Offalia, 6, bajo, izquierda.

Ama de leche Asunción Pérez, habitante en la posada de los Arcos, se ofrece para criar, casa de los padres, con leche de un mes. Calle de las Posadas.

Diatermia Potente instalación de DIATERMIA, de la casa Koch y Sterzel de Dresden (Alemania), acaba de ser montada, en el Consultorio de la Divina Infantita del doctor Hernández, Granada, 27, Almería.

Oposiciones a Correos Preparación completa para las próximas Oposiciones. Convocatorias de numerosas plazas. Se ingresa con 3.000 pesetas. Edad, de 16 a 30 años; el examen Previo, puede hacerse desde los diez años.

Para informes, a la antigua Academia Preparatoria que dirige en esta los oficiales primeros del Cuerpo, señores ARRIETA. (Esta Academia se dedica a la exclusiva preparación de CORREOS.) Plaza de Beneditio (antes de los Olmos) número 1 duplicado.

Bollería Suiza

Juan García Cabenas (hijo de Piedab) Casa fundada en 1890.—Plaza de Canalejas (antes Flores) Pan dormido, de azúcar y de aceite. Mantecados, roscos de aguadiente y magdalenas. riquísimos bollos de Amsterdam. Desconfiese de las sucursales y de los revendedores que no exhiban el carnet de esta casa.

LEA V. Diario de Almería

PASTELES ESTUPENDOS

Diariamente, de dos a cinco de la tarde, gran exposición de pasteles de todas clases en la panadería

El Cañón

Conde Offalia, 4

FERRER MUEBLISTA

En la Industrial Mueblera encontrará el público muebles modernos de sólida construcción, a precios sumamente ventajosos.

Sebastián Pérez, 10

Frente a los almacenes de «La Verdad»

Comidas a la carta

Almuerzos y cenas

Especialidad en arroz a la marinera y a la valenciana

Precios económicos

LOS QUINTERO

Restaurant de primer orden

RAFAEL MORENO SALINAS

Conde Offalia, 29.—Teléfono núm. 75

Gran surtido en

MANZANILLAS, AMONTILLADOS, COÑACS Y ANISADOS

Amontillado Los Dos Gallos

MAQUINARIA AMERICANA

Anuncio

para los interesados en cualquier aspecto de la producción del NOROCCIDENTE DE AMERICA

Cualquier clase de máquina instalación o producto que os interese procedente de la Republica de los Estados Unidos que cada día produce más y en mejores condiciones podrá facilitaroslo la casa

The Baldwin Locomotive Works

APARTADO 473

FERNANFLOR, 4 MADRID

El niño que usted cría, ¿cuánto aumenta de peso?

Pues pruebe sólo un mes a criarlo con GLAXO y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor.

Esa es la prueba única, la que convence a todo el mundo. Además de la de enterarse de los muchos miles de madres que crían a sus hijos con GLAXO.

GLAXO

GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, aumenta la leche de las madres que crían, y es maravilloso para enfermos, ancianos, embarazadas y convalecientes.

Fidase en farmacias y tiendas de comestibles

Importadores exclusivos: Sebastián Zauler y Compañía. Montera, 18, MADRID

Casas que venden el GLAXO: Cristóbal Romero Rivas, plaza de Santo Domingo; Gerardo Lomas, Paseo del Príncipe, núm. 20; José Romero Rivas, Paseo del Príncipe, 87; Eugenio Bustos, Granada, 85; Ladalecio Palenzuela, Ricardos, 8; José Toro García, Santa Cruz, 7, y otras.

Gran fábrica de pan LA VIRGEN DE CAVITE

Casa Juan Amate

En esta importante casa única en España, se fabrican los mejores panes del mundo y todos con las mejores harinas de Castilla, como podrá probarse visitando esta casa una sola vez.

Pedid todas las clases hasta hoy conocidas. Almedina, 9, Almería.

Enfermedades de los ojos

MIGUEL GARCIA ALGARRA

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Terziza, número 15.

Para comer bien y barato en LOS QUINTERO

Conde Offalia, 22

VIAS URINARIAS

Tratamiento especial de esta clase de enfermedades por el Dr. don Balmaro Gómez Casas, Médico de esta Prisión provincial, ex-ayudante del Dr. Pujado, jefe de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Tratamiento de las enfermedades de uretra, vejiga, riñones, próstata, secretas etcétera.

Horas de consulta: de 2 a 4 en su domicilio, plaza de Muñoz, número 8, contigua a la calle de la Reina.

Rodríguez Boti

Asistencia a partes

Consulta especial de matriz de 11 a 1 y de 3 a 5

Vapores correos españoles de Pinillos Izquierdo y Compañía CÁDIZ

El correo trasatlántico

CATALINA

saldrá del puerto de Almería el día 24 de marzo de 1923 para Málaga, Cádiz, Las Palmas Santos, Montevideo y

BUENOS AIRES

Admite carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Pesetas 345 00 para cada pasaje entero incluido el impuesto español

» 187 50 » medio pasaje » » »

» 108 75 » cuarto pasaje » » »

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

NOTA.—Es indispensable estén los pasajeros en ésta por lo menos seis días antes del día de la salida para despachar toda su documentación.

Informará su consignatario

Luis Gay Padilla, Gerona, 22.—Almería

Wotan



SIEMENS SCHUCKERT.—INDUSTRIA ELÉCTRICA, S. A.

Oficina técnica: Sevilla

Calle de Zaragoza, núm. 29.—Apartado de Correos, 58.

Se reciben esquelas hasta las 4 de la mañana

Consultorio Médico Quirúrgico

Divina Infantita

Doctor: MANUEL HERNÁNDEZ RODRÍGUEZ

Licenciado en Medicina y Cirugía por premio extraordinario. Ex ayudante de la Clínica de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid. Ex alumno interno y pensionado de la Facultad de Medicina de Granada. Premio Cajal en 1913. Especialmente en partos y enfermedades de la matriz. Medicina y Cirugía general. Instalación de RAYOS X y Electroterapia y Diatermia. Horas de consulta de 8 a 6. Calle de Granada, 27.—Almería.

Advertisement for 'LUNTA LATOS' pastilles. The text reads 'LUNTA LATOS. PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827'. The background features a stylized landscape with a building and trees.

Fábrica de espartería de JUAN MANUEL BRAVO

La más acreditada y la que mejor fabrica todos los artículos de esparto, de cuerdas de todos gruesos y largos. Espartas para alfilería, minerales y carbonos. Envases para frutas, hortalizas y pescado. Pleltas, sogas, etc.

Agular Martell (antes Pescadores), número 40, y Alvarez de Castro, número 16.—Almería.

ASTRA

Perfumes internacionales serán los predilectos de

ALMERIA

por sus precios increíbles y su calidad inmejorable

Pruébelos usted

Table listing perfume prices. Columns include product name, quantity, and price in pesetas per liter. Products include Colonia francesa 32 grados alcohol, Id. id. 48 id. id., Id. id. 62 id. id., Rhum Guina 80 id. id., Id. id. 46 id. id., Extractos para pañuelo triple concentración, Cantidad mínima que se vende, 25 gramos, Extractos de pañuelo maximum de concentración, Cantidad mínima que se vende, 25 gramos.

Depósito y venta:

Casa Caro (plata meneses)

Puerta de Farchena

Representante para Almería y su provincia:

Andrés Aparicio

LA INTERNACIONAL

Gran servicio de automóviles de alquiler de

Jose Bautista Velasco

Calle Javier Sanz (frente al puente de la estación)

TELEFONO NUM. 223

ALMERIA

# Contrate sus seguros con LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Capital social desembolsado . . . 12.000.000 00 Ptas.  
Reservas en 31 diciembre 1921 . . . 34 946 522 42 »  
Primas anuales a cobrar . . . 111 987.452 18 »

ESTA COMPAÑIA NACIONAL CONTRATA SEGUROS DE INCENDIOS, DE VALORES, SOBRE LA VIDA, DE ACCIDENTES DEL TRABAJO E INDIVIDUALES, DE RESPONSABILIDAD CIVIL Y MARITIMOS (CASCO Y MERCANCIAS)

Subdirectores en Almería:

**SALVADOR ROMERO E HIJO.-Príncipe, 10**

En esta Administración se reciben esquelas hasta las 4 mañana

## AURELIA

Fábrica de tejidos de

### JOSE SUERO MUÑOZ

JOSÉ JESÚS GARCÍA, 24 (ANTES MURCIA)

Lonas de todas clases para toldos, certinas, velas de barcos y de molinos. Especialidad en géneros para colchones en todos los anchos, lienzos asagados, mantelería, delantales y trapos de cocina. Completo surtido en lonas y demás artículos para el ramo de alpargatería y tabartería.

Precios sin competencia

## SARNA

El Antidónico **Marín**. Es el único que cura sin baño. 3 pesetas frasco. Venta: casa de Cristóbal Romero Rivas, J. Vivas Pérez y Federico Larios. Agentes exclusivos, los señores Uriach y Compañía.—Bruch, 19, Barcelona.

### José Alférez Lirola

Médico especialista de Madrid  
Vías urinarias y estíllis  
HNTL INGLÉS  
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua; si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En esta Administración se reciben esquelas hasta las cuatro de la madrugada

# TODAS LAS ASMAS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

## Sarna

### Picores

SE CURAN RAPIDAMENTE CON EL

# Acarol

(Nombre registrado)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda toxicidad, se recom. tencia como antiparasitario, ANTIPRURIGINOSO. Cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIA

## BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: Cincuenta millones de pesetas  
Reservas: Doce millones de pesetas

Domicilio Social:

Madrid: Palacio de la Equitativa (propiedad)

Sucursales y Agencias

en las capitales y principales pueblos de la Península.

SUCURSAL DE ALMERIA:

Paseo del Príncipe, número 30

El Banco que más facilidades ofrece en toda clase de operaciones y muy especialmente en las siguientes:  
En cuentas corrientes á la vista abona intereses á razón del 4% anual.

- Consignaciones a un mes fecha 3 »
- » » » tres meses 3 1/2 »
- » » » seis » 4 »
- » » » un año 4 1/2 »

Los intereses son reconocidos en el momento de hacer la entrega.

Compra y venta de monedas extranjeras, billetes, oro, cheques, etc.

Caja de Ahorros, con libreta, 3 1/2 % de interés.

Horas de caja: de 10 a 2.

### Nueva baja de precios en los sombreros

**CASA ROSALES**

Sombreros americanos a 12 y 15 pesetas.  
Gorras de gran novedad listas y cuadros, desde 3 hasta 8 pesetas.

Precio fijo.—Ventas al contado

## Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

### VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica, después de hecho el vino, para corregir ó prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precio: 14 pesetas el kilo; 7'50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Barquillo, 21, Madrid.—Apartado, número 6.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es el más poderoso de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y hinchazón del estómago, etc. Es antiséptico.

Se venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 80, MADRID, donde también se remiten folletos á quien los pida.

# Grandes almacenes de San José

de Juan Morata - Tiendas 5 y Azara 2

Estenso y variado surtido en novedades para señora y caballero. sombrosa rebaja de precios en todos los artículos. Antes de efectuar vuestras compras visitad este establecimiento y ahorrareis mucho tiempo.

PRECIOS FIJOS.—VENTAS AL CONTADO

# Amontillado POLO - Francisco de Cala - JEREZ

Coñac jerezano tres racimos

Pedidlo en todos los establecimientos